6. Zastosowania rachunku rézniczkowego funkcji wielu zmiennych.

. Korzystajac ze wzoru na przyblizenie funkcji przez jej plaszczyzne styczna obliczy¢ przyblizone
wartosci ponizszych wyrazen. Porownac¢ z dokltadnymi wartosciami i obliczy¢ btedy wzgledne tych
przyblizen.

(a) sin(0.1) - In(0.95).

(b) V1.032 + 2.022 + 1.952.

. Zastosowaé¢ wzor na przyblizenie funkcji przez jej rézniczke styczng do obliczenia, w przyblizeniu,
ponizszych doktadnosci.

(a) W celu obliczenia $redniej gestosci obiektu zmierzono jego mase i objetosé. Otrzymano wyniki
530g & 1g oraz 13cm? & lem?®. Z jaka dokladnoscia mozna obliczyé gestosé tego obiektu?

(b) Zmierzono dwa boki trojkata i miare kata miedzy nimi. Otrzymano wyniki 18mm + lmm,
7mm =+ 1lmm oraz 30° 4 1°. Z jaka doktadnoscia mozna obliczy¢ pole tego trojkata?

(¢) Kazda z n liczb mozna wyznaczy¢ z doktadnoscia 0 > 0. Z jaka dokladnoscia mozna obliczy¢
Srednia arytmetyczng tych liczb?

(d) Kazda z n liczb dodatnich mozna wyznaczy¢ z doktadnoscia 6 > 0. Z jaka doktadnoscia mozna
obliczy¢ Srednig geometryczng tych liczb?

. Wykaza¢ wprost z definicji, ze podane funkcje majg ekstrema lokalne w zadanych punktach. Zbadac,
ktore z nich sa globalne.

(@) J(r9) = =2 =3+ [ v

(b) g(z,y,2) = 22+ cosy + V22 w P = (m,0,0).
(¢) h(z,y) =2 —2°+y* +2y w P = (0,-1).

P=(3,-1).

. Zapisa¢ formalnie, uzywajac operacji logicznych, warunek, ze funkcja n zmiennych nie ma ekstremum
lokalnego w punkcie P € R".

Nastepnie udowodnié, ze ponizsze funkcje nie maja ekstreméw w podanych punktach.

() flz,y) =2(x—3)°+ w P =(3,-1),

1+ |y +1]
(b) g(x,y,2) =22 +cosy+ V=2 w P =(0,0,0).

. Wyznaczy¢ wszystkie ekstrema lokalne ponizszych funkcji.

(a) f(x,y) = 22* + 3wy + 5y* + 4o — Ty + 2.
(b) f(z,y) = (y —4a?)- (1 —y).

(c) flz,y) = (a® +y?)e" 2.

(@) flay) =22



) f(z,y) =224+ y*—2x+y—1Iny.

6. (*) Definiujemy wielomian drugiego stopnia dwéch zmiennych jako
W(x,y) = ax® + bry + cy® + dz + ey + f,
gdzie a,b,c,d,e, f € Roraz a # 0V c # 0.
Zdefiniujmy substytut delty analogicznym wzorem jak dla jednej zmiennej, tzn. A = b* — 4ac.

Zbadac¢ co dla ekstremdéw W oznacza warunek A > 0, a co A < 0.

7. Wyznaczy¢ ekstrema warunkowe funkeji spetniajacej dane warunki.

T

(a) f(z,y) i Tt VE=D

(b) flz,y) =ay+y,y=1—22

(¢) flz,y) =y —Inz, y==a".
8. Wyznaczy¢ najwieksze i najmniejsze wartoéci podanych funkcji na zadanych zbiorach D.

) flz,y)=22"+3y", D={(a,y): a" +y" <1}
) Sz, y) =wy, D={(z,y): 0 <z <4 -y}
(©) flz,y) =%, D jest trojkatem o wierzchotkach (0,0), (0,2) oraz (2,2).
) f(z,y) = (2* + y*)e*, D to kwadrat [—1,1] x [—1,1].
) f(x,y) = 2%y, D to trapez o wierzchotkach (—1,0), (—1,1), (0,1) oraz (1,0).

9. (a) Wsrod prostopadtoscianow zawartych w kuli o promieniu 1 wyznaczy¢ wymiary tego, ktory ma
najwieksza mozliwa objetosc.

(b) Kawatek prostokatnej blachy o dtugosci bm i szerokosci 30cm wyginamy wzdtuz dwoch prostych
rownolegtych do dtuzszego boku tak, by otrzymac rynne o dlugosci 5m, ktorej przekrojem jest
trapez rownoramienny. Jaki powinien by¢ ksztalt tej rynny aby zmiescita maksymalnie duzg
ilos¢ wody?

(¢) (*) Znalez¢ najkrotsza odlegto$é miedzy parabolami y = x? oraz y = 3z + 1.
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